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 هيمي لسوق:فاالم الإطار-أولا

ن أشب( ستهلكين الم)المشترين و( المنتجين)يه قرارات البائعين في تلتقالمكان الذي  إلىينصرف مفهوم السوق 

 دمالتق تاحفقد أاليوم   ، أماانحصار السوق في مكان محدد إلىهذا التعريف يشير  .الخدماتوتبادل السلع 

ين ين البائعبلتعامل العلاقات الاقتصادية الدولية إمكانية ا رتحريمع  المعلوماتوالتكنولوجي في وسائل الاتصال 

 . التقائهم في مكان واحد إلىالمشترين دون ما حاجة و

 مفهوم السوق: -1

عين البائين الخدمات بوأو هو مكان تبادل السلع  ،المشترينوكان الذي يلتقي فيه البائعون المهو السوق 

، فهناك  مفهوم السوق لا يرتبط بمكان معين أنويجب التنويه  .قوانين معينةويخضع لضوابط  ،والمشترين

  ....الخية ..أسواق لا وجود مكان مادي لها كأسواق النفط، أسواق الذهب العالمية  وأسواق العملات العالم

أو منشاة وسيطة من  نطبيعييأشخاص  سواء العارضين مجموعة :من مجموعة عناصرالسوق  يتكون

 :يةالتال فالوظائ يؤديو، خدمةالوسطاء الصناعيين والحكومة، طلب المستهلكين المحتملين لسلعة معينة أو 

 تحديد قيم السلع والخدمات. 

  الموارد الأمثل نتاج ويتحقق ذلك تخصيصالإتنظيم. 

  فرادالأي أن أماينتجه،  رلمقداطبقاً لا دختوزيع الناتج حيث أن كل فرد من الناحية النظرية يستلم 

عاً يكونون تبوويحصلون على دخول عالية ة، المنتج الموارد هم أولئك الذين يملكون  ةإنتاجي الأكثر

  .لذلك أكثر مقدرة على طلب السلع والخدمات

 الاستهلاك أي تقييد ،التقنين  ً  .الموجود وهذا هو جوهر التسعير للإنتاج الجاري طبقا

 نطاق السوق: -2

 ل من مكانسلع للنقالتبادل، ومدى قابلية ال أطرافبين  مدى سهولة الاتصال إلانطاق السوق لسلعة ما لا يحدده 

ا، ها واسعتتعرض للتلف  كالسكر يكون نطاق سوق أن، فبعض السلع يمكن نقلها لمسافات بعيدة دون أخر إلى

السلع  تكون نفقات نقل بعض أنيمكن  أخرمن جانب وأخرى تكون سريعة التلف كالورود نطاق سوقها ضيق، 

تصاديا لخفة وزنها كالمنسوجات لذلك يمكن نقلها اق أونتيجة صغر حجمها  بأخرىمنخفضة نسبيا مقارنة 

كبر تيجة لن، وعلى العكس من ذلك فان نفقات بعض السلع تكون مرتفعة سوقهالمسافات طويلة مما يوسع نطاق 

  السوقي. ن نطاقااقتصاديا مما يحدّ م أمراثقل وزنها كالحديد بحيث لا يعتبر نقلها لمسافات طويلة  أوحجمها 

 :أهمها العوامل التي تحددّ نطاق السوقبناءا على ما تقدم هناك جملة من 

 طبيعة السلع. 

 العادات والتقاليد. 

 العوائق الجمركية. 

 .التقدم التكنولوجي 

 :اق إلىالأسو نطاق السوق كما يقسم
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 بقاء  اعد علىارتفاع تكاليف النقل يس خاصةفي نطاق محدود  إلا: تضم سلع معينة لا تستهلك أسواق محلية

 السلع السريعة التلف. مثلالسلع في نطاق محلي 

 :ئة التلف(لع بطيمناخ واحد موجود في إقليم واحد )سوتضم دول متعددة لها عادات و تقاليد  أسواق إقليمية. 

  :تخص سلعا تصلح للاستهلاك على المستوى العالمي.أسواق دولية 

 الأطراف المتدخلة في السوق: -ثانيا

ين تجنوتتمثل بالم القائمة بين وحدتين رئيسيتين تتخذان القرارات الاقتصادية، العلاقات يقوم نظام السوق على

 (.السلعة)عارضي السلعة( والمستهلكين )طالبي 

 الطلب )قطاع المستهلكين(: -1

 الطلب: ماهية 

هم وتلبي ياجاتيتكون قطاع المستهلكين من الأفراد والعائلات الذين يطلبون السلع والخدمات التي تشبع احت

رأس رض ومتطلباتهم ويقومون بنفس الوقت بتقديم خدمات عناصر الإنتاج المختلفة، مثل خدمات العمل، الأ

 .المال

 عند رائهاش على وقادرا مستعدا المستهلك أو الفرد يكون التي الكميات بأنه(The demand) الطلب يعرفو 

 .احاله على الأخرى الأشياء بقاء افتراض مع وهذا معينة، زمنية فترة وفي لها المختلفة الأسعار

ين فهو عبارة عن تجميع لمنحنيات طلب جميع المستهلك (The demand curve )منحنى طلب السوق أما

طلب ينحدر من وهو كسائر منحنيات ال .فترة زمنية محددة خلال الأسعار مستويات مختلفة من عند السلعة لنفس

صها فاض وتناقالخدمة بانخ أواليمين معبرا عن تزايد الكمية المطلوبة من السلعة  وإلى الأسفل إلى الأعلى

 بارتفاعه.

 

 :محددات الطلب 

 :الآتي في إيجازها يمكن والتي الرئيسية، العوامل من بمجموعة الطلب يتأثر

 يؤدي تزايد دخول المستهلكين يشكل عام إلى زيادة قدراتهم على  مرونة الطلب الدخلية(:)دخل المستهلك

الطردية تنطبق  العلاقةهذه  بالعكس(، والعكس )الأسعارعند المستوى ذاته من  السلع منشراء كميات أكبر 

، وبالتالي انتقال منحنى (الأخرىحالة ثبات العوامل  والملابسالكهربائية  كالأدوات (العاديةعلى السلع 
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بالنسبة للسلع التي يطلق عليها السلع الرديئة أو الدنيا  أما مرونة الطلب المباشرة(،)اليمين إلى  الطلب

 .يزداد عليها عند زيادة الدخل بل ينخفض، وبالتالي انتقال منحنى الطلب إلى اليسار لافالطلب 

 ب أو بسب زيادة النمو السكاني )بسببيؤدي تزايد عدد مستهلكي السلعة المدروسة  :عدد المستهلكين

 .إلى زيادة الطلب عليها وبالتالي انتقال منحنى الطلب إلى اليمين والعكس بالعكس (الهجرة

  عة ما كملة لسلالبديلة والم الأخرىأسعار السلع  تؤثر: (مرونة الطلب التقاطعية)الأخرى أسعار السلع

قة علاهي  y لها وأسعار السلع البديلة x الكمية المطلوبة من سلعة ما فالعلاقة بينفي الطلب على السلعة، 

 (الطلب قانون)يؤدي إلى تخفيض الكمية المطلوبة منها  y طردية، كون أن ارتفاع سعر السلعة البديلة

 ل منحنى الطلب إلىالتي تؤدي نفس الغرض وبقي سعرها ثابتا، وبالتالي انتقا x بالسلعة البديلة لها وإحلالها

 .اليمين والعكس بالعكس

ن أن انخفاض عكسية، كو علاقةهي  z وأسعار السلع المكملة لها x الكمية المطلوبة من سلعة ما علاقةأما 

بعضهما  تكملان zو x ، وبما أن()قانون الطلبمنها يؤدي إلى زيادة الكمية المطلوبة  y سعر السلعة المكملة

دة لى زيانفس الحاجة ذاتها لدى المستهلك، فإن هذا يؤدي إ لإشباعالبعض أو ترتبطان ببعضهما البعض 

 .اليمين ها ثابتا وبالتالي انتقال منحنى الطلب إلىالتي بقي سعر x الطلب على السلعة المكملة لها

 لب عليها عند إن زيادة تفضيل المستهلكين للسلعة سيؤدي إلى زيادة الط  :أذواق المستهلكين وعاداتهم

الدعاية  لخلان م الاستهلاكيةالسعر السائد ذاته، ويمكن التأثير على أذواق المستهلكين وميولهم وعاداتهم 

عليها  ادة الطلبيؤدي تغير ميول المستهلكين لصالح السلعة إلى زيوالمختلفة.  الإعلامعبر وسائل  والإعلان

 س.وبالتالي انتقال منحنى الطلب إلى اليمين والعكس بالعك الأسعارعند نفس 

  كون المستهل توقعات المستهلكين في الطلب على السلع المختلفة، فإذا توقع تؤثر المستهلكين:توقعات

بهم زداد طلسي (، الحروب، ...الاستيراد، نقص مناخ)ظروف اع سعر سلعة ما في المستقبل نتيجة لعدة ارتف

 .على هذه السلعة، وبالتالي انتقال منحنى الطلب إلى اليمين والعكس بالعكس

 بعض أنواع السلع استهلاكتقوم الحكومات بفرض ضرائب غير مباشرة على  :الضرائب والرسوم 

 .الكمالية مما يؤدي إلى ارتفاع أسعارها وبالتالي تراجع الطلب عليها

 السلعة عرلس دالة الطلب دالة تصبح الطلب، في المؤثرة الأخرى العناصر وثبات فقط السعر تغير وبافتراض

  :تيةالآ العلاقة خلال من الرياضية صيغتها وتعطى السعرية، الطلب بدالة الحالة هذه في وتسمى فقط

Xd= f(Px) 

 .سعرها في السوق Px من سلعة ما، و المطلوبةالكمية  Xd : حيث

 

 الطلب قانون استثناءات:  

 الاتالح بعض في عدا ما اليمين إلى اليسار ومن الأسفل إلى الأعلى من دائماالطلب  منحنى ينحدر

 سعرها، ةبزياد المطلوبة الكمية زيادة يعني ما وهو موجبا، الطلب منحنى ميل يكون أين الاستثنائية،

 :يلي ما الاستثنائية الحالات هذه ومن

 فبلن ثورستاين الأمريكي باسم الاستثناء هذا يرتبط: فبلن استثناء (Thorstain Veblen) احبص 

 من كهماستهلا يخفضون الذين المستهلكين بعض يوجد حيث المظهري، الاستهلاك باسم المعروف المبدأ

 ثمنهاعلى  كلما حيث التفاخر، سلع أساسا المبدأ هذا ويخص بالعكس، والعكس ثمنها، ينخفض التي السلع

 .بالماس ذلك عن كمثال فبلن ويضرب جاذبيتها، زادت

 جيفن روبرت البريطاني باسم يرتبط:  جيفن ثناءاس (Robert Giffen) رتفاعاعند  أنه لاحظ الذي 

 المشتراة، بزالخ كمية من تزيد المنخفض الدخل ذات العائلات من الكثير فإن بريطانيا، في الخبز أسعار

 .الدنيا بالسلع الاستثناء هذا يرتبط عامة وبصفة
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 تلفمخت مشتريا من الزيادة إلى الأفراد يميل حيث وغيرها، الحروب كحالات :الخاصة الحالات 

 ظروفوال الأخطار لمواجهة تخزينها بغرض اوهذ ،للأسعار المستمر الارتفاع مع حتى السلع أنواع

 المتوقعة. الصعبة

 

 (:الأعمالالعرض )قطاع -2

 هية العرض ما( The supply): 

اع من قط من الوحدات الإنتاجية التي تقوم بشراء خدمات عناصر الإنتاج المختلفة الأعماليتكون قطاع 

ختلفة من يات المهو الكم العرض أما، السلع والخدمات التي يبيعونها لقطاع المستهلكين إنتاجالمستهلكين بهدف 

ية ترة زمنفل سعر محدد خلال ما التي يرغب ويستطيع المنتجون عرضها للبيع في السوق عند كأو خدمة سلعة 

عروضة من الكمية الم Xs : حيث، Xs= f(Px) :يتم التعبير عن العرض بالصيغة الرياضية التاليةة. ومحدد

 .سعرها في السوق Px سلعة ما، و

لتي ابالفترة بين السعر والكمية المعروضة، فالعرض يتأثر بالسعر و علاقةوجود  السابقيتضح من التعريف و

هذا ولمنتج اارتفاع هامش ربح  إلىارتفاع سعر السلعة مع ثبات العوامل الأخرى يؤدي ، فيتم العرض خلالها

ي فة ما ا، فكلما ارتفع سعر سلعمن عرضه يشجع على زيادة الكمية المعروضة منها، وانخفاض السعر يحدّ 

كمية كلما انخفض سعر السلعة في السوق كلما انخفضت الوت الكميات المعروضة منها، زادالسوق كلما 

 . المعروضة منها، وهذا ما يعرف بقانون العرض

كمية الوالطردية بين سعر السلعة  للعلاقة نيابيا تمثيلا (The supply curve) العرضمنحنى  ويعدّ 

من  ختلفةمهو عبارة عن تجميع لمنحنيات عرض جميع المنتجين لنفس السلعة عند مستويات و ،عروضة منهاالم

  .الأسعار خلال فترة زمنية محددة

 :محددات العرض 

رض ثابتة ي الععندما تتغير الكميات المعروضة من سلعة ما بسبب تغير السعر وبقاء بقية العوامل المؤثرة ف 

حنى فس منويعني ذلك بيانيا الانتقال من نقطة إلى أخرى على ن ،نقول عن ذلك تغير في الكمية المعروضة

ل أثير عوامفعل تباليمين أو إلى اليسار  أما التغير في العرض، فيعني انتقال منحنى العرض بأكمله إلى ،العرض

 .أخرى غير سعر السلعة الذي يبقى ثابتا
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 :تسمى مجموعة العوامل التي تؤثر في العرض محددات العرض، ومن أهمهاو

 :)نتاج ت الإتتأثر الكمية المعروضة من سلعة ما بأسعار مدخلا أسعار عناصر الإنتاج)أسعار المدخلات

 اضف..( فعند انخ.المباني، أجور العمال  إيجارالمستخدمة في العملية الإنتاجية ) أسعار المواد الأولية، 

ات الة ثبحسلعة ما وهذا من شأنه زيادة أرباح المنتج في  إنتاجأسعار عناصر الإنتاج تنخفض تكاليف 

 لأخرى، وبالتالي انتقال منحنى العرض إلى اليمين، والعكس بالعكس.العوامل ا

 :علاقةهي  عة ماإن العلاقة بين مستوى التقني للإنتاج والكمية المعروضة من سل المستوى التقني للإنتاج 

 ة المؤهلةلبشرياطردية، فعند استخدام المعارف التقنية المتطورة في العمليات الإنتاجية وتتوفر الموارد 

 ضها البعضحل بعتأهيلا عاليا يرتفع المستوى التقني للإنتاج وتصبح هناك إمكانية إحلال عناصر الإنتاج م

بالتالي وعرض، المزيد من الإنتاج وال وبالتالي تنخفض التكاليف، وهذا يعني مزيد من الأرباح، تحفز على

 انتقال منحنى العرض إلى اليمين، والعكس بالعكس.

 :( ذلك من العرض)تؤثر السياسات المالية المتبعة من طرف الدولة على النشاط الإنتاجي  السياسات المالية

نها خفض ما أو تأو أية وسائل أخرى. فعندما تلغي الدولة ضريبة على سلعة م والإعاناتخلال الضرائب 

بت، وهذا سعر ثاعند بقاء ال ربحهميؤدي ذلك الى انخفاض تكاليف الإنتاج بالنسبة للمنتجين وارتفاع هامش 

بالعكس.  العكسومن شأنه زيادة الكميات المعروضة من السلعة، وبالتالي انتقال منحنى العرض إلى اليمين، 

ليف خفاض تكاان إلىسلعة ما أو ترفع منها يؤدي ذلك أو دعم على  إعاناتعندما تقدم الدولة  الأمركذلك 

ميات ة الكالإنتاج بالنسبة للمنتجين وارتفاع هامش ربحهم عند بقاء السعر ثابت، وهذا من شأنه زياد

  .المعروضة من السلعة، وبالتالي انتقال منحنى العرض إلى اليمين، والعكس بالعكس

  :نحنى م نتقالاة ما يزداد العرض السوقي لسلعة ما وبالتالي مع زيادة عدد المنتجين لسلععدد المنتجين

 .العرض إلى اليمين، والعكس بالعكس

 :غرافيجهناك علاقة طردية بين العرض والعوامل الطبيعية )ظروف مناخية، موقع  العوامل الطبيعية ،

بالتالي وزيد، خامات طبيعية، ...(، فكلما كانت مناسبة لإنتاج السلعة فإن الكمية المعروضة منها سوف ت

 انتقال منحنى العرض إلى اليمين، والعكس بالعكس.

 :أنواع السوق وتوازنها  -ثالثا

 ام لتوازن السوق:المفهوم الع -1

رضها ن عن علأنها نافعة، كما أن المنتجين يعجزو إلاالسلع الاقتصادية لا تطلب من قبل المستهلكين  إن

 . ر الأسعارى ظهوبكميات غير محدودة لكونها نادرة، فالنفع والندرة هما القوتان الكامنتان اللتان تؤديان إل

خرى. المستهلكين من جهة وعرض المنتجين من الجهة الأويعكس النفع والندرة نفسيهما على شكل طلب 

تي يرغب ات الويتبين أن كلا العرض والطلب لهما نفس الأهمية في إيجاد سعر التوازن الذي يلائم بين الكمي

سمى عر وتكافة المستهلكين بشرائها من السلعة المدروسة والتي يرغب جميع المنتجين عرضها عند ذلك الس

 .ق التوازن في السوق بالقدرة التنظيمية للأسعارالآلية التي تخل

 لمطلوبةاتوازن العرض والطلب في السوق، أي تساوي الكميات المعروضة مع الكميات بتوازن السوق يقصد 

))s(QSX=)d(QDX(ى منحن عند تقاطع ، ويتحدد سعر التوازن في السوق بيانيا عند سعر محدد وفي زمن معين

 (.أسفله) الشكل التوضيحي في لعرض السوقيالطلب السوقي مع منحنى ا
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 اشكال السوق وتوازنها:  -2

جين أو المنت الذي يتحدد وفقا لدرجة المنافسة بينويقصد بشكل السوق نوع السوق الذي تعمل فيه المؤسسة، 

 .هام إيراداتث من والمؤسسة العاملة تحت ظله، والذي بناء عليه تتحدد دالة المبيعات المتوقعة من قبل المؤسسة 

وق س ،تكاريةالاحسوق المنافسة  ،التام الاحتكارسوق  ،سوق المنافسة التامة :هي هناك أربعة أشكال للسوقو

 .احتكار القلة

 المنافسة التامة(Perfect Competition:) 

لذي ا ، فمنتجيس إلالوبالرغم من استخدام المنافسة التامة في التحليل الاقتصادي فإنها تبقى مجرد حالة مثالية 

 لقدرة علىا منتجاليعمل في سوق يسوده نظام المنافسة التامة يتمتع بطلب يتصف بكونه تام المرونة، أي إن لدى 

 .أن يبيع كل ما أنتجه، وبالسعر السائد في السوق

 لإنتاجا حجمن مبوجود عدد كبير من المنتجين للسلعة، كل منهم ينتج جزء ضئيل  تتميز سوق المنافسة الكاملة

  .لكلياوهذا يعني أن خروج أو دخول المنتج إلى السوق لن يؤثر على العرض  ،الكلي المعروض في السوق

كما تتميز المنافسة التامة بتجانس السلعة التي يقوم المنتجون بإنتاجها مما يستبعد أي شكل من أشكال الدعاية 

ن ذلك وجود سعر واحد في السوق أي أن المنتجين لا والإعلان، وطالما أن السلعة المنتجة متجانسة فيترتب ع
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يتحدد هذا السعر عن طريق تفاعل قوى العرض والطلب،  وإنمايستطيعون التأثير على السعر السائد في السوق 

فالسعر الذي يواجه المنتج الفرد في هذه الحالة يمكن اعتباره أنه ثابت ومفروض عليه ولن يتغير نتيجة لأي كمية 

لمنتج، كما أنه ليس هناك مبرر لان يبيع سلعته بسعر أقل من سعر السوق إذ أن ذلك يحمله خسارة لا ينتجها ا

لهذا السبب يكون منحنى الطلب على سلعة المنتج في المنافسة التامة عبارة عن خط  ،يمكنه الاستمرار في تحملها

 إنتاجهالمنتج الفرد مهما غير من حجم )عديم المرونة(، أي أن  التوازني افقي مستقيم عند مستوى سعر السوق

 .(أسفله) انظر الشكل في فإن ذلك لن يكون له تأثير على السعر

 

عوبات أو ص عراقيلوتتصف المنافسة التامة أيضا بحرية الدخول والخروج من السوق، فيفترض عدم وجود 

ة ي حالفي أو الخروج منه مهما كان نوعها تمنع المنتجين من الدخول إلى السوق في حالة وجود ربح وسط

 .وجود خسارة

 إلىديدة سات جالمدى الطويل وتحت تأثير الربح المحقق بسوق المنافسة المثلى المدى القصير، تدخل مؤس على

ق سعر السو يصبح يختفي تماما وذلك عندما أنغاية  إلىالربح في الانخفاض  ويبدأ العرضهذا السوق فيزداد 

 (.أسفلهتكلفة كلية متوسطة في المدى الطويل) انظر الشكل في  لأدنىمساويا 

 

 

 لاحتكار التاما (Pure monopoly) : 

  :يعتبر سوق سلعة ما سوق احتكار تام إذا تميز السوق بالخصائص التالية



 أنواع فمختل في الأسعار تحديد كيفية ،أنواعه فيه، المتدخلين مفهومه، :السوق: بعالمحور السا 

 الأسواق

 
9 

 لسلعة، للوحيد في هذه الحالة فإن المحتكر هو المنتج أو البائع ا :وجود منتج أو بائع وحيد في السوق

إن سعر لعة، فعندما يقوم المحتكر برفع الكمية المعروضة من الس ، بمعنىيمثل سوق السلعة فإنهوبالتالي 

 يع وحيد فأو بائ أن محتكروبما  .يعتبر المحتكر صانعاً للسعرلذا  والعكس بالعكس، السلعة سوف ينخفض

 لسعريةاكون مرونة الطلب تو ،، فإن منحنى الطلب على سلعة المحتكر هو نفسه منحنى طلب السوقالسوق

  .المرونة مقارباً للصفر  لسلعة المحتكر مرونة منخفضة جداً، ويكون معامل

  بالتالي ولسلعة، ما يميز سلعة المحتكر هو عدم وجود بدائل قريبة ل :المحتكرعدم وجود بدائل قريبة لسلعة

 المتحكم في سعرها. فهو

 فإن على النقيض من سوق المنافسة التامة: وجود عوائق تمنع دخول منتجين جدد إلى سوق المحتكر ،

وائق ذه العهحتكار التام يتميز بوجود عوائق تمنع دخول أي مؤسسة إلى سوق المحتكر. وقد تكون الإسوق 

 ملكية) إنتاجية ، أو عوائق(قوانين محلية)حكومية ، أو عوائق (متيازالاو الاختراعبراءات )عوائق قانونية 

 أو (،تاجالإنلية التكنولوجيا المستخدمة في عم)، أو عوائق تقنية (الإنتاجأو ملكية عناصر  الإنتاجطريقة 

  .عوائق طبيعية

 تخفيض يتمكن المحتكر من زيادة مبيعاته يجب عليه يواجه المحتكر منحنى طلب سالب الميل وعليه حتى

 .الحدي سالب أيضا الإيراد وعندما يتميز منحنى الطلب بميل سالب يكون ميل ،السعر

، دنىالأ حدها أو الخسارة في الأقصىندما يكون الربح في حده ع المدى القصير فييصل المحتكر إلى توازنه و

 الإيراد ابي بينعندما تنتج المؤسسة وتبيع الكمية التي تتميز بأعظم فرق ايجالكلي  الأسلوب ويتحقق ذلك حسب

يصل  حديال لوبالأس. أما حسب ( الخسارة تدنيوبأدنى فرق عند  )الكلي والتكلفة الكلية في حالة تعظيم الربح

بر من لسعر أكان يكو أن علىالحدي  الإيرادالمحتكر إلى التوازن عندما يتحقق شرط تساوي التكلفة الحدية مع 

 (. أسفله) انظر الشكل في .الحدي الإيراد

 

يقة كون دقتتتحكم المؤسسة المحتكرة في كل من السعر والكمية المعروضة، ويجب على هذه المؤسسة أن كما 

المؤسسة  نا أنفي تحديد أسعارها حيث يخضع هذا التحديد إلى شروط تتعلق بمرونة الطلب السعرية، فإذا افترض

 دي إلىأن هذا التخفيض لن يفيدها ويؤ نلاحظ تخفيض أسعارها وكان الطلب على منتوجها غير مرن،تقرر 

 .الإيراداتتراجع 

 حتكاريةلامفهوم المنافسة ا)competition Monopolistic(: 
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ً  الاحتكاريةتنطوي المنافسة  جموع من م على وجود عدد كبير من المؤسسات التي تقوم بإنتاج جزءاً بسيطا

 ،ائل كاملةست بدبديلة لبعضها البعض لكنها لي نهاالسلع، حيث تكون السلع سلع متشابهة لكن غير متجانسة أي أ

 لتحكم فيادة من تتميز بوجود درجة محدو الاحتكارية وكنتيجة لهذا التمايز في السلع المتشابهة فإن المنافسة

 ي سوقفولكنه أقل سهولة من ما هو عليه  ، كما أن الدخول إلى أو الخروج من هذه السوق ممكنالأسعار

 المنافسة الكاملة.

اية التي والدع الإعلان أيضاً إلى أن التنافس في هذه السوق يتم بوسائل أخرى غير السعر مثل الإشارةتجدر  

  .تهدف إلى إظهار الخصائص الثانوية التي تتميز بها السلع

سفل ومن إلى أ منحنى طلب سالب الميل ينحدر من أعلى اريةالاحتك تواجه المؤسسة العاملة في سوق المنافسةو

 كلما زاد يث أنهحبين السلع وعدد المؤسسات،  الاختلافاليسار إلى اليمين. وتعتمد درجة ميل هذا المنحنى على 

فقياً، كون أعدد المؤسسات في السوق أو قلت الفروقات بين السلع كان منحنى الطلب أقل انحدار وأقرب أن ي

 .والعكس صحيح

تها إحدى المؤسسات منحنى طلب على سلع ، إذا واجهتوعلى مدى القصير الاحتكارية في ظل المنافسة

ه وتصل هذ، سوف يقع أسفل منحنى طلبها يالحد إيرادهاية وميل سالب، فإن منحنى يتصف بمرونة عال

كون يشرط أن الحدي بالإيراد الذي تتساوى قيمة التكلفة الحدية مع  إنتاج المؤسسة إلى توازنها عند مستوى

لى نقطة إتصل  السعر أكبر من متوسط التكلفة المتغيرة فعند هذا المستوى تستطيع المؤسسة أن تحقق أرباح أو

 .(أسفله) انظر الشكل في التعادل أو تدني الخسائر

 

ب إلى ن تنجذأفي طريقين، إما  الاحتكاريةالطويل تتجه المؤسسات العاملة في سوق المنافسة  على المدى أما

 .أو تخرج من الصناعة في حالة تعرضها لخسائر ،المحققة فيهاالأرباح  صناعة ما نتيجة

 يتلامسما ازن عندويتحقق التو الاحتكاريةوالخسائر في المدى الطويل في حالة المنافسة  الأرباح تختفي للتنويه

كاليف عنده الت يعند السعر والحجم الذي تتساو (AR)مع منحنى الطلب  ATC(Average total cost)منحنى

 .(MR: Marginal revenue)الحديالإيرادمع  (MC:Marginal cost) الحدية 
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  القلةاحتكار)Oligopolistic(: 

نهم تأثر كل ميس ،ةاحتكار القلة هو سوق يتولى فيه عدد محدد من المنتجين بيع سلعة أو خدمة متماثلة أو متنوع

اشراً في مب أثيراً سعرية تنتاجية أو التسويقية الالانتاج أو الصناعة، ويؤثر بقراراته وبسياساته الإ بنسبة كبيرة من

فاع عن عينة للديعبر عن تكتل قلة في إستراتيجية م استراتيجي هذا السوق على أنه سوقويعرف . باقي المنتجين

  :يتميز هذا السوق بالخصائص التاليةو ،مصالحها

 في  سسةالمؤيمكن قياس حجم حصة  ،وجود عدد قليل من المؤسسات التي تملك حصة كبيرة من السوق

 (.الأوبك) منظمة الإنتاج السوق بتقدير حجم المبيعات أو

  .وجود المنافسة غير السعرية 

  هذا  جين فيوتعطي هذه الميزة "قوة احتكارية" للمنت ،وجود عوائق تمنع دخول منتجين جدد إلى السوق

 لاتفاقاوافز ت متبادلة" بين المنتجين في السوق. ويتوفر في هذا السوق حلاقاالسوق، إضافة إلى وجود "ع

  بين المنتجين في السوق على البيع بسعر معين، أو تقسيم مناطق البيع بين المنتجين وهكذا.

   د البيعما بع بسيط كنوع التغليف أو خدمات اختلافتكون السلعة المنتجة سلعة متميزة، حيث يكون هناك. 

  .وترتبط هذه الميزة مع المنافسة غير السعرية

   نتجيند فعل المرفة ردوالمتبادلة ما بين المنتجين حيث يحاول المنتج دائماً معيتميز احتكار القلة بالتبعية 

كن دراسة يملا فيما يتعلق بإنتاجهم وأسعارهم وذلك إذا غير هو سعره أو إنتاجه، من هذا المنطلق الآخرين

 فقوذا السوق اسة هرد، وإنما تتم الاحتكارو الاحتكاريةاحتكار القلة كما حدث في المنافسة الكاملة والمنافسة 

 هما: يينسأسانموذجين  يسودوهي ابسط الحالات،  ،الثنائي ففي حالة الاحتكار، نماذج مختلفة

رض يعبر هذا النموذج عن سياسة التجاهل والتصادم، ويفت :(The Cournot Model)نموذج كورنو -أ

ق أقصى لتحقي السوق والتحكم فيه اقتسامعدم وجود اتفاقيات سرية بين المحتكرين التي من شأنها أن تؤدي 

، خرالأكر المحت الاعتباريأخذ بعين  لايتصرف كل محتكر حسب هذا النموذج وكأنه وحده في السوق و. ربح

 ويسعى إلى تعظيم ربحه مما يؤدي إلى تصادم المصالح. 

 اجمة عنالن اتيازالامت يحصل أي منتج على لايفترض هذا النموذج أيضاً أن السلع المنتجة متماثلة حتى كما

 .وهذا يعني أن يسود السوق سعر واحد ،عدم التماثل

 تواجهان يفترض هذا النموذج مؤسستين محتكرتين: (Stackelberg Model)نموذج ستاكل برغ  -ب

ً واحداً، فيكون الطلب واحداً في السوق ويلبي كل منهما جزءاً   تكون حداهماالكن  ،من الطلب الكلي سوقا

ى فهي ا الأخرأم ،أرباحهاتعظيم  هي التي تحدد الكمية التي تدخل بها إلى السوق من أجل ةالقائدالمؤسسة 

 تدخل السوق حسب الحصة المتروكة لها.  ةالمؤسسة التابع

لطلب لة اوتكتب دا ،هذا النموذج أن القائد يعرف تصرف التابع وكذلك يعرف التابع تصرف القائد يفترض

 الكمية التي سيعرضها القائد فقط، فيتم تحديد حصته من السوق ثم تحدد حصة التابع. بدلالة

 


